

“极为恶劣的先例”

——美国横逆中东再显“强食弱肉”本性

新华社开罗6月24日电（新华社记者 吴宝澍）从默许纵容以色列袭击伊朗，到“亲自下场”空袭伊朗核设施，再到以推动伊朗政权更迭相威胁，以及高调宣布伊以达成停火……

多国专家指出，美国在伊朗核问题上协同其盟友侵犯他国主权和安全，企图以霸道霸凌的武力手段逼迫他国屈服、实现自身利益和目标，反映出美国一贯奉行的弱肉强食“丛林法则”，严重冲击国际核不扩散体系和国际秩序，给世界带来错误信号和军备竞赛风险。

无视国际准则

专家认为，美国近来在伊朗核问题上的所作所为，本质上是以武力相胁迫的强权逻辑，是对《联合国宪章》和国际法的粗暴践踏。

埃及国际问题专家穆斯塔法·阿明说，美国向来根据自身利益“定义”其他国家，然后“充当法官、陪审团和刽子手”，把军事力量当作规则，这是“强权政治的极致体现”。美国袭击伊朗传递的信息非常明确：“不服从命令就瓦解你。”

多国专家认为，美国政府绕过联合国和多边谈判框架，发动单边军事行动以实现自身目标，已成为国际秩序的“头号破坏者”。

澳大利亚媒体说，2003年美国在联合国安理会伪造伊拉克拥有大规模杀伤性

武器的证据，并对伊拉克发动军事行动；而这一次，特朗普政府直接无视《联合国宪章》和国际法准则，轰炸伊朗核设施。

西北大学中东研究所教授李福泉说，空袭伊朗、武力胁迫又一次赤裸裸地体现美国对外政策的强权逻辑和“丛林法则”本质。特朗普政府试图以“一次性空袭”压服伊朗，反映出其一贯的威吓手段，试图以最小成本达到美国霸权目的。

美国政府的种种强权行径，令中东地区国家深受其害。黎巴嫩前总理顾问里法特·巴达维说，美国“强盗行径”的核心目的是掠夺他国资源和财富，手段是以军事威慑和经济封锁来压缩他国的基本生存空间，维护自己的霸权利益。

军备竞赛风险

多国媒体和分析人士指出，美国和以色列以所谓“去核”为由，用军事手段逼伊朗就范，是典型的“双标”，给全球带来核扩散和军备竞赛的严重风险。

专家认为，美国声称空袭是为了摧毁伊朗核能力，但伊朗一直表示自身核计划是用于和平目的。同时，以色列被地区国家普遍认为拥有核武器，而且没有签署《不扩散核武器条约》，美国却一直偏袒和纵容以色列。埃及专家阿明说，美国袭击伊朗并非是为了“防止核扩散”，而是维护美国霸权利益。

从2018年单方面退出伊核协议，到

重启并新增一系列对伊制裁措施，再到如今直接打击在国际原子能机构监测下的伊朗核设施，美国不断破坏国际社会以政治途径解决伊朗核问题的努力，遭到国际社会广泛批评。

国际原子能机构总干事格罗西在美国空袭伊朗后说，武力攻击核设施绝不可接受，军事升级威胁生命安全，也将影响通过外交手段寻求长期解决方案。

国际舆论认为，美国以武力手段应对伊朗核问题向世界发出错误信号，将产生深远不良影响。俄罗斯联邦委员会（议会上院）国际事务委员会副主席安德烈·克利莫夫说，美国袭击伊朗或将引发一场军备竞赛，“许多国家会考虑是否应该研制自己的核武器和高超音速导弹”。

美国全国广播公司网站文章说，从长远看，美以打击伊朗核设施反而表明“拥有核武器对于免遭攻击至关重要”。韩国釜山大学核扩散问题专家罗伯特·凯利认为，对伊朗的袭击可能引发核扩散趋势，刺激更多国家寻求核武器保护自身。

“核不扩散机制岌岌可危。”格罗西22日通过视频连线在联合国安理会紧急会议上说。

信誉公信尽失

国际舆论认为，美国以霸权、霸道、霸凌的武力手段和“丛林法则”应对国际问题，令美国在国际社会信誉尽损、公信尽失。

美国《外交政策》杂志说，美国军事介入伊朗核问题，损害自身国家形象及在全球地位，“美国的全球地位正面临风险，因为世界已经对华盛顿鲁莽并且经常是单边的帝国主义行为感到厌恶”。

专家认为，这是一个“极为恶劣的先例”，严重破坏国际秩序。科威特《阿拉伯人报》总编阿卜杜拉·多塞利说，美方做法是“以所谓安全之名，制造更多不安全”。澳大利亚国立大学国际法教授唐·罗斯韦尔指出，其他国家会说，“如果美国可以这样做，为什么我们不也用武力方式来对付敌对方？”

中东专家呼吁，对于包括伊朗核问题在内的地区和国际争端，都应当坚持通过多边框架、外交渠道而非军事手段解决，以联合国为核心的国际体系和以国际法为基础的秩序必须得到尊重并发挥作用。

巴勒斯坦政治分析人士伊亚德·阿卜杜勒·贾瓦德说，国际争端不能通过军事手段和单边行动来解决，当前全球范围呼吁对话与和平的声音不断高涨，国际社会必须团结起来，共同寻找解决方案，共同抵制国际霸权、强权政治及单边主义。

（参与记者：黄泽民、尹炯、董修竹、谢昊、霍晶）



国际聚焦

以伊冲突影响海运 多艘货轮在霍尔木兹海峡附近改道



2019年4月30日，伊朗士兵在霍尔木兹海峡巡逻。

新华社发（艾哈迈德·哈拉比萨斯 摄）

新华社北京6月24日电 船只追踪数据显示，在美国加入以色列对伊朗发动军事打击后，多艘货轮在驶近霍尔木兹海峡水域时改变航线。

路透社23日以行业人士为消息源报道，以伊冲突爆发一周多以来，对海运的影响“显而易见”，许多油轮都避免在霍尔木兹海峡逗留，或加速通过，或暂停航行，或改变航线。

海上交通网站数据显示，至少三艘原本要通过霍尔木兹海峡的货轮驶离这片水域或改变航线：“玛丽C”号和“红宝石”号货轮没有载货，在阿拉伯联合酋长国港口富查伊拉附近抛锚；“山丸”号货轮驶往阿曼湾附近水域。

英国伦敦证券交易所的数据显示，超大型油轮“南方忠诚”号抵达霍

尔木兹海峡水域附近后掉头，23日仍在霍尔木兹海峡以外水域。“南方忠诚”号原计划前往伊拉克巴士拉港口装载原油。

新加坡圣淘沙船舶经纪公司说，相比5月初，过去一周驶入霍尔木兹海峡的空油轮减少了32%，载货驶离这一水域的油轮减少了27%。

日本邮船公司和日本商船三井有限公司23日说，这两家企业的船只将继续通过霍尔木兹海峡，但会要求这些船只减少在波斯湾停留的时间。

一些原油交易商和分析师告诉路透社记者，他们已接到警告，多艘船只在霍尔木兹海峡以外水域等待通过，可能导致航运延误。

伊朗议会22日批准关闭霍尔木兹海峡，但最终是否关闭这一国际航运要道须由伊朗最高国家安全委员会决定。

霍尔木兹海峡连接波斯湾和阿曼湾，连接中东产油国和全球多个重要石油市场。通过这一海峡运输的石油和液化天然气占全球需求量大约五分之一。霍尔木兹海峡最窄处约33公里，伊朗位于海峡北岸。（包雪琳）

新华社布加勒斯特6月23日电（记者 张改萍）罗马尼亚总理伊利耶·博洛让领导的新一届政府23日通过议会信任投票，于当晚在总统府宣誓就职。

当天，罗马尼亚参众两院举行联席会议，以301票赞成、9票反对的表决结果通过新政府信任投票。新一届政府由总理、5名副总理和16名部长组成。其中，两名副总理分别兼任内务部长和国防部长职务。

博洛让表示，他将从改革国家机关、整顿政治裙带关系入手，推动罗马尼亚重返发展与繁荣的道路。

当天早些时候，社会民主党、国家自由党、拯救罗马尼亚联盟党、罗马尼亚匈牙利族民主联盟以及少数族裔议员的领导人签署政治协议，正式组建联合政府，执政期为2025年至2028年。根据协议，联合政府实行轮换执政机制，国家自由党人士定于2025年6月至2027年4月出任总理，社会民主党人士定于2027年4月至2028年12月接任总理职务。

今年5月5日，罗马尼亚社会民主党决定退出执政联盟，来自该党的总理乔拉库当晚递交辞呈。6月20日，罗马尼亚总统达恩宣布任命来自国家自由党的博洛让为政府总理。

罗马尼亚新一届政府宣誓就职